
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 25. September 2012 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/1108 
6. Wahlperiode 25.09.2012 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Besetzung der ausgeschriebenen Stellen für Lehrkräfte in Mecklenburg-
Vorpommern zum Schuljahr 2012/2013 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
1. Welche Stellen gemäß „Verzeichnis der zum 30.07.2012 an den 

öffentlichen allgemein bildenden Schulen in Mecklenburg-

Vorpommern zu besetzenden Arbeitsplätze“ sind zum 30.08.2012 

besetzt worden (bitte nach der Systematik des Verzeichnisses 

angeben)? 

 

 

 

Für den Stichtag 30.08.2012 liegen keine Meldungen vor. 
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Besetzte Stellen entsprechend dem Verzeichnis der zum 30.07.2012 an öffentlichen allgemein 

bildenden Schulen in Mecklenburg-Vorpommern zu besetzenden Arbeitsplätze 

(Stand: 11.09.2012): 

 

Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des 

Arbeits-
platzes 

Staatliches Schulamt Greifswald, M.-A.-Nexö-Platz 1, 17489 Greifswald 

Grundschule Zinnowitz 
Dannweg 13, 17454 Zinnowitz 
Schulleiterin: Frau Goetz;  
Tel.: 038377/42266 
gs-zinnowitz@freenet.de  

Grundschulpädagogik/Englisch 

01-1-01 

Grundschule „Schwalbennest“ Krien 
Bauernstraße 3, 17391 Krien 
Schulleiterin: Frau Cieslak;  
Tel.: 039723/20244 
gskrien@t-online.de  

Grundschulpädagogik/Sport 

01-1-02 

Grundschule Lassan 
Schulstraße 5, 17440 Lassan 
Schulleiterin: Frau Köhn; 
Tel.: 038374/80461 
Grundschule-Lassan@t-online.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach 
beliebig 

01-1-03 

Grundschule Zirchow 
Schulstraße 3, 17419 Zirchow 
Schulleiterin: Frau Dröse;  
Tel.: 038376/20 30 5 
schule-zirchow@gmx.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach 
beliebig 

01-1-04 

Grundschule Wusterhusen 
Greifswalder Straße 7, 17509 Wusterhusen 
Schulleiterin: Frau Jürgens;  
Tel.: 038354/22 80 8 
Schulewusterhusen@web.de  

Grundschulpädagogik/ 
Deutsch für Ausländer 

01-1-05 

Grundschule Karlshagen 
Schulstraße 4, 17449 Karlshagen 
Schulleiterin: Frau Mantzke;  
Tel.: 038371/20633 
buero-gsk@gmx.de  

Grundschulpädagogik/Musik 

01-1-06 

Grundschule „Friedrich Wilhelm Wander“ 
Norderhinterstraße 12,18507 Grimmen 
Schulleiterin: Frau Hoffmann; Tel.: 
038326/66620 
wandergrundschule@t-online.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach 
beliebig 

01-1-07 
 

Grundschulpädagogik/2. Fach 
beliebig 

01-1-08 
 

Grundschule „Dr. Theodor Neubauer“ 
Zum Rodelberg 2,18507 Grimmen 
Schulleiterin: Frau Mietzner;  
Tel.: 038326/46567 
gs_dr_th_neubauer@grimmen.de  

Grundschulpädagogik/Kunst 

01-1-09 

  

mailto:gs-zinnowitz@freenet.de
mailto:gskrien@t-online.de
mailto:Grundschule-Lassan@t-online.de
mailto:schule-zirchow@gmx.de
mailto:Schulewusterhusen@web.de
mailto:buero-gsk@gmx.de
mailto:wandergrundschule@t-online.de
mailto:gs_dr_th_neubauer@grimmen.de
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Grundschule Abtshagen 
Wittenhäger Straße 14, 18510 Abtshagen 
Schulleiterin: Frau Rutenberg;  
Tel.: 038327/703 
Realschule.abtshagen@t-online.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach beliebig 

01-1-10 

Grundschule Süderholz 
Zur Schule 6, 18516 Süderholz 
Schulleiterin: Frau Drescher;  
Tel.: 038332/314 
sdrescher@suederholz.de  

Grundschulpädagogik/Werken 

01-1-11 

Grundschule „Heinrich Bandlow“ 
Karl-Worm-Straße 1, 18465 Tribsees 
Schulleiter: Herr Telzerow;  
Tel.: 038320/ 342 
grundschule.tribsees@t-online.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach beliebig 

01-1-12 

Grundschule Garz 
Lindenstraße 27, 18574 Garz 
Schulleiterin: Frau Schumacher;  
Tel.: 038304/320 
grundschule-garz@t-online.de   

Grundschulpädagogik/ 
evangelische Religion 

01-1-13 

Grundschule „Am Rugard“ 
Königstraße 23 c, 18528 Bergen auf 
Rügen 
Schulleiterin: Frau Kapust;  
Tel.: 03838/253399 
grundschule-am-rugard@web.de 

Grundschulpädagogik/Musik 

01-1-14 

Grundschule „Gerhart Hauptmann“ 
Frankenwall 25, 18439 Stralsund 
Schulleiterin: Frau Koch;  
Tel.: 038381/306073 
hauptmann-grundschule-
schulleitung@stralsund.de 

Grundschulpädagogik/wünschenswert 
mit Sport oder Werken 

01-1-15 

Grundschulpädagogik/wünschenswert 
mit Sport oder Werken 

01-1-16 

Grundschule „Karsten Sarnow“ 
Arnold-Zweig-Straße 159, 18435 
Stralsund 
Schulleiterin: Frau Schlimper;  
Tel.: 038381/391082 
sarnow-grundschule@stralsund.de  

Grundschulpädagogik/Sport 
 
 

01-1-17 

Grundschulpädagogik/Werken 
 

01-1-18 

Grundschule Eggesin 
Waldstraße 20, 17367 Eggesin 
Schulleiterin: Frau Blume;  
Tel.: 039779/20341 
grundschule@eggesin.de  

Grundschulpädagogik/wünschenswert 
mit Musik  oder Englisch oder Sport 

01-1-19 

 

  

mailto:Realschule.abtshagen@t-online.de
mailto:sdrescher@suederholz.de
mailto:grundschule.tribsees@t-online.de
mailto:grundschule-garz@t-online.de
mailto:grundschule-am-rugard@web.de
mailto:hauptmann-grundschule-schulleitung@stralsund.de
mailto:hauptmann-grundschule-schulleitung@stralsund.de
mailto:sarnow-grundschule@stralsund.de
mailto:grundschule@eggesin.de
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Grundschule „Karsten Sarnow“ 
Arnold-Zweig-Straße 159, 18435 
Stralsund 
Schulleiterin: Frau Schlimper;  
Tel.: 038381/391082 
sarnow-grundschule@stralsund.de  

Grundschulpädagogik/Sport 
 

01-1-17 

Grundschulpädagogik/Werken 
 

01-1-18 

Grundschule Eggesin 
Waldstraße 20, 17367 Eggesin 
Schulleiterin: Frau Blume; Tel.: 
039779/20341 
grundschule@eggesin.de  

Grundschulpädagogik/wünschenswert 
mit Musik  oder Englisch oder Sport 
 

01-1-19 

Grundschule „Ueckertalt“ 
Pestalozzistraße 26, 17309 Pasewalk 
Schulleiter: Herr Schwarz; Tel.: 
03973/210451 
Grundschule-Pasewalk@t-online.de 

Grundschulpädagogik/Sport 
 

01-1-20 

Grundschulpädagogik/wünschenswert 
mit Englisch oder Evangelische Religion 

01-1-21 

Regionale Schule mit Grundschule 
„Professor Gustav Pflugradt“ 
Gartenstraße 49, 18442 Niepars 
Schulleiter: Herr Steffen; Tel.: 
038321/310 
RSNiepars@yahoo.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach beliebig 

01-2-22 

Regionale Schule mit Grundschule  
Hermann-Matern-Straße 1, 18569 Gingst 
Schulleiter: Herr Mostek; Tel.: 
038305/55184 
schulegingst@hotmail.com  

Biologie/Chemie 

01-2-23 

Regionale Schule „Am grünen Berg“ 
Bergen 
Störtebekerstraße 8c, 18528 Bergen auf 
Rügen 
Schulleiterin: Frau Reiher; Tel.: 
03838/23249 
RegS.Bergen@web.de  

Mathematik/Physik 
01-2-24 

 

Kunst/2. Fach beliebig 

01-2-25 
 

Regionale Schule  
Ringstraße 5, 18609 Binz 
Schulleiter: Herr Werner; Tel.: 
038393/2842 
Realschule-Binz@t-online.de  

Englisch /Mathematik 

01-2-26 

Regionale Schule „Am Burgwall“ 
Am Burgwall 7, 18574 Garz 
Schulleiterin: Frau Laue; Tel.: 
038304/329 
schule.garz@t-online.de  

Sport/2. Fach beliebig 
wünschenswert Deutsch 

01-2-27 

 

 

  

mailto:sarnow-grundschule@stralsund.de
mailto:grundschule@eggesin.de
mailto:Grundschule-Pasewalk@t-online.de
mailto:RSNiepars@yahoo.de
mailto:schulegingst@hotmail.com
mailto:RegS.Bergen@web.de
mailto:Realschule-Binz@t-online.de
mailto:schule.garz@t-online.de
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

 „bernsteinSchule“ Regionale Schule mit 
Grundschule  
G.-A.-Demmler-Straße 4,  
18311 Ribnitz-Damgarten 
Schulleiterin: Frau Rebbin;  
Tel.: 03821/810425 
sl@bernsteinschule.de  

Sport/Arbeit-Wirtschaft-Technik 
möglichst mit Mathematik 

01-2-28 
 
 

Französisch/2. Fach beliebig 

01-2-29 
 

 
Regionale Schule mit Grundschule   
„Martha Müller Grählert“ 
Platz des Friedens 15a, 18461 Franzburg 
Schulleiterin: Frau Engel;  
Tel.: 038322/736 
RegSFranzburg@t-online.de   

 
Grundschulpädagogik/2. Fach beliebig 

01-2-30 
 

Biologie/Sport 
01-2-31 

 

Sozialkunde/Philosophie 
01-2-32 

 

Arbeit-Wirtschaft-Technik/Informatik 
01-2-33 

 
Regionale Schule „An der Prohner Wiek“ 
Ringstraße 10, 18461 Prohn 
Schulleiterin: Frau Bräunig;  
Tel.: 038322/736 
buero@rs-prohn.de  

Geschichte/Chemie 
 
 
 
 

01-2-34 

Regionale Schule „Herrmann 
Burmeister“ 
Jaromarstraße 10, 18437 Stralsund 
Schulleiter: Herr Peplow;  
Tel.: 03831/494891 
burmeister-schule-
schulleitung@stralsund.de 

Arbeit-Wirtschaft-Technik/Informatik 

01-2-35 

Regionale Schule  
Am See 9, 17321 Löcknitz 
Schulleiter: Herr Scheel; 
Tel.: 039754/20611 
rsloecknitz@gmx.de  

Polnisch/Deutsch 
01-2-36 

 

Deutsch/Englisch 
01-2-37 

 

Regionale Schule „Albert Einstein“   
Albert-Einstein-Straße 3, 17358 
Torgelow 
Schulleiterin: Frau Brat;  
Tel.: 03976/201320 
aers.tgl@t-online.de  

Englisch/Biologie 
 

01-2-38 

Regionale Schule „Hanno Günther“   
Albert-Einstein-Straße 3,  
17379 Ferdinandshof 
Schulleiter: Herr Beckert;  
Tel.: 039778/20233 
RS-Fhof@gmx.de  

Musik/2. Fach beliebig 
 

01-2-39 

Regionale Schule  
Ueckerstraße 59, 17373 Ueckermünde 
Schulleiter: Herr Ewert;  
Tel.: 039771/549911 
regionale.schule-ueckermuende@t-
online.de  

Musik/Sozialkunde 

01-2-40 

mailto:sl@bernsteinschule.de
mailto:RegSFranzburg@t-online.de
mailto:buero@rs-prohn.de
mailto:burmeister-schule-schulleitung@stralsund.de
mailto:burmeister-schule-schulleitung@stralsund.de
mailto:rsloecknitz@gmx.de
mailto:aers.tgl@t-online.de
mailto:RS-Fhof@gmx.de
mailto:regionale.schule-ueckermuende@t-online.de
mailto:regionale.schule-ueckermuende@t-online.de
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Regionale Schule „Käthe Kollwitz“ 
Anklam 
Baustraße 56/58, 17389 Anklam 
Schulleiter: Herr Lück;  
Tel.: 03971/210574 
kks.ank@web.de  

Sozialkunde/wünschenswert Englisch, 
Musik oder Deutsch 

01-2-41 
 

Evangelische Religion/Sport 

01-2-42 

Regionale Schule „Friedrich Schiller“ 
Anklam 
Eichenweg 6, 17389 Anklam 
Schulleiter: Herr Wutzke;  
Tel.: 03971/245649 
SL-Friedrich.Schiller@t-online.de  

Mathematik/Physik wünschenswert mit 
Informatik 

01-2-43 

Deutsch/Englisch 

01-2-44 

Regionale Schule „Heinrich Heine“ 
Schulstraße 4, 17449 Karlshagen 
Schulleiterin: Frau Schönberg;  
Tel.: 038371/20239  
H.-Heine-Schule-Karlshagen@t-
online.de 

Mathematik/Physik 
 

01-2-45 
 

Deutsch/wünschenswert Philosophie, 
Sozialkunde, Musik oder Kunst und 
Gestaltung  

01-2-46 

Regionale Schule „Ernst Moritz Arndt“ 
Arndtstraße 37, 17489 Greifswald 
Schulleiterin: Frau Leddin;  
Tel.: 03834/500062 
regs-arndt-hgw@arcor.de  

Physik/2. Fach beliebig 

01-2-47 

Regionale Schule Ückeritz 
Strandstraße 3, 17459 Ückeritz 
Schulleiter: Herr Biedenweg;  
Tel.: 038375/20935 
schule-ueckeritz@gmx.de  

Biologie/Deutsch 
01-2-48 

 

Musik/Evangelische Religion 
01-2-49 

 

Regionale Schule  
Schulweg Nr. 1, 18519 Sundhagen/OT 
Reinberg 
Schulleiterin: Frau Voß; Tel.: 
038328/80825 
rsreinberg@yahoo.de  

Englisch/Chemie 

01-2-50 

Regionale Schule „G. L. Th. Kosegarten“ 
Baustraße 16, 17438 Wolgast 
Schulleiter: Herr Hämmerling;  
Tel.: 03836/202168 
Kosegartenschule@freenet.de 

Mathematik/Musik 
 

01-2-51 
 

Deutsch/Englisch 
01-2-52 

 

  

mailto:kks.ank@web.de
mailto:SL-Friedrich.Schiller@t-online.de
mailto:H.-Heine-Schule-Karlshagen@t-online.de
mailto:H.-Heine-Schule-Karlshagen@t-online.de
mailto:regs-arndt-hgw@arcor.de
mailto:schule-ueckeritz@gmx.de
mailto:rsreinberg@yahoo.de
mailto:Kosegartenschule@freenet.de
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Regionale Schule „Robert Koch“ 
Straße der Befreiung 73, 18507 Grimmen 
Schulleiterin: Frau Harder; Tel.: 
038326/2351 
rs_r_koch@grimmen.de  

Musik/2. Fach beliebig 
01-2-53 

 
Arbeit-Wirtschaft-Technik/2. Fach 
beliebig 

01-2-54 
 

Deutsch/Englisch 
01-2-55 

 

Sport/2. Fach beliebig 
01-2-56 

 
Regionale Schule „Caspar David 
Friedrich“ 
Usedomer Weg 1, 17493 Greifswald 
Schulleiter: Herr Heiden;  
Tel.: 03834/840196 
regs-friedrich@t-online.de  

Mathematik/Physik wünschenswert mit 
Informatik 

01-2-57 

Regionale Schule mit Grundschule 
„Peenetal“ 
Mascowstraße 12, 17506 Gützkow 
Schulleiter: Herr Hadrath;  
Tel.: 038353/201 
schulleitung@peenetal-schule.de  

Musik/2. Fach beliebig 

01-2-58 

Regionale Schule Loitz 
Goethestraße 64, 17021 Loitz 
Schulleiter: Herr Fandrich;  
Tel.: 039998/10376 
schule.loitz@t-online.de  

Sport/Biologie 

01-2-59 

Gymnasium „Friedrich Ludwig Jahn“ 
Dietrich-Bonhoeffer-Platz 1, 17489 
Greifswald 
Schulleiter: Herr Dr. Albrecht;  
Tel.: 03834/7920 
jahn-gym-hgw@arcor.de 

Deutsch/Philosophie 

01-3-60 
 

Gymnasium „Alexander von Humboldt“ 
Makarenkostraße 54, 17491 Greifswald 
Schulleiter: Herr Burmeister;  
Tel.: 03834/80560 
humboldt_sekretariat@hotmail.com  

Spanisch/2. Fach beliebig 

01-3-61 

Schloss-Gymnasium 
Parkstraße 18, 17506 Gützkow 
Schulleiterin: Frau Kleinsorg;  
Tel.: 038353/257 
schlossgym.verwaltung@gmx.de  

Arbeit-Wirtschaft-Technik/Sozialkunde 

01-3-62 

Lilienthal-Gymnasium 
Leipziger Allee 22/25, 17389 Anklam 
Schulleiter: Herr Stähle;  
Tel.: 03971/243187 
Lilienthal-Gymnasium-Anklam@t-
online.de  

Informatik/Englisch 

01-3-63 

 

  

mailto:rs_r_koch@grimmen.de
mailto:regs-friedrich@t-online.de
mailto:schulleitung@peenetal-schule.de
mailto:schule.loitz@t-online.de
mailto:jahn-gym-hgw@arcor.de
mailto:humboldt_sekretariat@hotmail.com
mailto:schlossgym.verwaltung@gmx.de
mailto:Lilienthal-Gymnasium-Anklam@t-online.de
mailto:Lilienthal-Gymnasium-Anklam@t-online.de
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Deutsch-Polnisches Gymnasium 
Friedrich-Engels-Straße 5-6,  
17321 Löcknitz 
Schulleiter: Herr Scherer;  
Tel.: 039754/21179 
dpg-l@t-online.de  

Deutsch/Philosophie 
01-3-64 

 

Englisch/Deutsch 

01-3-65 
 

Hansa-Gymnasium 
Fährwall 19, 18439 Stralsund 
Schulleiter: Herr Jahnke;  
Tel.: 03831/ 28960 
post@hansagymnasium-stralsund.de  

Philosophie/Arbeit-Wirtschaft-Technik 

01-3-66  

Integrierte Gesamtschule „Erwin Fischer“ 
Einsteinstraße 6, 17491 Greifswald 
Schulleiterin: Frau Kagel;  
Tel.: 03834/500775 
fischer-igs-hgw@arcor.de 

Sport/Arbeit-Wirtschaft-Technik 
01-4-67 

 

Mathematik/Chemie 
01-4-68 

Integrierte Gesamtschule „Grünthal“ 
Grünthal 12, 18437 Stralsund 
Schulleiter: Herr Renneberg;  
Tel.: 03831/498520 
igs-gruenthal@stralsund.de  
 

Evangelische Religion/wünschenswert: 
Musik oder Kunst und Gestaltung 

01-4-69 
 

Arbeit-Wirtschaft-
Technik/wünschenswert: Musik oder 
Kunst und Gestaltung 

01-4-70 
 

Französisch/wünschenswert: Musik 
oder Kunst und Gestaltung 

01-4-71 

Kooperative Gesamtschule 
„Schulzentrum am Sund“ 
Thomas-Kanzow-Straße 19, 18435 
Stralsund 
Schulleiterin: Frau Landt;  
Tel.: 03831/292438 
Schulzentrum@stralsund.de 

Mathematik/Arbeit-Wirtschaft-Technik 
01-4-72 

 

Mathematik/Informatik 

01-4-73 
 

Kooperative Gesamtschule Barth 
Uhlenflucht 5, 18356 Barth 
Schulleiter: Herr Schmidt;  
Tel.: 038231/6730 
schulzentrum.gym@t-online.de  

Biologie/Chemie 

01-4-74 

Kooperative Gesamtschule „Seebad 
Ahlbeck“ 
Lindenstraße 112, 17419 Ahlbeck 
Schulleiter: Herr Räsch;  
Tel.: 038378/28107 
sekretariat@kgs-ahlbeck.de  

Französisch/2. Fach beliebig 
01-4-75 

 

Musik/2. Fach beliebig 

01-4-76 
 

Sonderpädagogisches Förderzentrum 
„Lambert Steinwich“ 
An den Blechen 27, 18435 Stralsund 
Schulleiterin: Frau Ott;  
Tel.: 03831/391084 
steinwich-foerderzentrum@stralsund.de  

Lernbehinderten-/Verhaltens- 
gestörtenpädagogik 

01-5-77 
 

Lernbehinderten-/ 
Sprachbehindertenpädagogik 

01-5-78 
 

  

mailto:dpg-l@t-online.de
mailto:post@hansagymnasium-stralsund.de
mailto:fischer-igs-hgw@arcor.de
mailto:igs-gruenthal@stralsund.de
mailto:Schulzentrum@stralsund.de
mailto:schulzentrum.gym@t-online.de
mailto:sekretariat@kgs-ahlbeck.de
mailto:steinwich-foerderzentrum@stralsund.de
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Sonderpädagogisches Förderzentrum 
„Klaus Störtebeker“  
Störtebekerstraße 8 a,  
18528 Bergen auf Rügen 
Schulleiterin: Frau Wagner 
sfzbergen@t-online.de  

Verhaltensgestörten-/ 
Geistigbehindertenpädagogik 

01-5-79 
 

Verhaltensgestörten-/ 
Sprachbehindertenpädagogik 

01-5-80 
 

Sonderpädagogisches Förderzentrum 
Grimmen 
Dr.-Kurt-Fischer-Straße 13, 18507 
Grimmen 
Schulleiterin: Frau Werner;  
Tel.: 038326/2423 
foerderschule-grimmen@t-online.de  

Lernbehindertenpädagogik/ 
2. Fach beliebig 

01-5-81 

„Janusz-Korczak-Schule“ Wolgast 
Schule mit Förderschwerpunkt Lernen 
Schulstraße 5, 17438 Wolgast 
Schulleiterin: Frau Licht;  
Tel.: 03836/202459 
afs-wolgast@web.de  

Lernbehindertenpädagogik/ 
2. Fach beliebig 

01-5-82 
 

Lernbehindertenpädagogik/ 
2. Fach beliebig 

01-5-83 
 

Lernbehindertenpädagogik/ 
2. Fach beliebig 

01-5-84 
 

Schule „Am Stettiner Haff“ Zirchow 
Schule mit Förderschwerpunkt geistige 
Entwicklung 
Am Haff 12, 17419 Zirchow 
Schulleiterin: Frau Tetzlaff;  
Tel.: 038376/20313 
FG-Zirchow@t-online.de  

Geistigbehinderten-/Verhaltens-
gestörtenpädagogik 

01-5-85 
 
 

Personal mit sonderpädagogischer 
Aufgabenstellung 

01-5-86 
 

Staatliches Schulamt Neubrandenburg, Neustrelitzer Str. 120, 17033 Neubrandenburg 

Grundschule Neubrandenburg Ost 
Robert-Koch-Straße 52, 17036 
Neubrandenburg 
Schulleiter: Herr Dräger;  
Tel.: 0395/555 1188 
draeger@gs-nb.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach beliebig 

02-1-01 

Grundschule Neubrandenburg Nord 
Hufeisenstraße 1, 17034 Neubrandenburg 
Schulleiterin: Frau Mews; Tel.: 0395/555 
1941 
gs-nord@schulen-nb.de 

Grundschulpädagogik/Englisch/Kunst 
und Gestaltung 

02-1-02 

Grundschule Röbel/Müritz 
Bahnhofstraße 34, 17207 Röbel/Müritz 
Schulleiterin: Frau Schardin;  
Tel.: 039931/52234 
Grundschule-Röbel@t-online.de 

Grundschulpädagogik/Englisch oder 
Kunst und Gestaltung 

02-1-03 

Grundschule Moltzow 
Schulstraße 22, 17194 Moltzow 
Schulleiter: Herr Peters;  
Tel.: 039933/73588 
gs-moltzow@t-online.de 

Grundschulpädagogik/Kunst und 
Gestaltung 

02-1-04 
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Regionale Schule Mitte Neubrandenburg 
Katharinenstraße 1,  
17033 Neubrandenburg 
Schulleiter: Herr Leye;  
Tel.: 0395/555 1201 
RegS-Reuter-NB@-online.de 

Arbeit-Wirtschaft-Technik/2. Fach 
beliebig 

02-2-05 

Regionale Schule Burg Stargard 
Klüschenbergstraße 13,  
17094 Burg Stargard 
Schulleiterin: Frau Schwenn;  
Tel.: 039603/20312 
schule@regs-burg-stargard.de 

Biologie/Sport 

02-2-06 

Regionale Schule „Nehru” Neustrelitz 
Tiergartenstraße 32, 17235 Neustrelitz 
Schulleiterin: Frau Hübner; 
Tel.:03981/23860 
info@nehru-schule.de 

Mathematik/Physik/Informatik 

02-2-07 

Regionale Schule Röbel am 
Gotthunskamp 
Am Gotthunskamp 13, 
17207 Röbel/Müritz 
Schulleiter: Herr H.-D. Richter;  
Tel.: 039931/52202 
gotthunskampschule@web.de  

Sport/2. Fach beliebig 

02-2-08 
 

Regionale Schule Ost „Voss” 
Neubrandenburg 
Juri-Gagarinring-Ring 20, 
17036 Neubrandenburg 
Schulleiterin: Frau Stieger;  
Tel.: 0395/555 1632 
8RegSchuleVoss@web.de 

Geografie/2. Fach beliebig 
02-2-11 

 

Sport (männlich)/Biologie 

02-2-12 

Regionale Schule mit Grundschule 
Pestalozzi Schützenstraße 1,  
17109 Demmin 
Schulleiterin: Frau Bretsch; 
Tel.: 03998/27110 
pestalozzi-schule-demmin@t-online.de 

Musik/2. Fach beliebig 

02-2-13 

Gymnasium Carolinum Neustrelitz 
Louisenstraße 30, 17235 Neustrelitz 
Schulleiter: Herr Tesch;  
Tel.: 03981/286710 
info@carolinum.de 

Latein/2. Fach beliebig 

02-3-14 

Joliot-Curie-Gymnasium Röbel 
Schulstraße 20, 17207 Röbel/Müritz 
Schulleiterin: Frau Hoffmann; 
Tel.: 039931/59185 
jcg-roebel@t-online.de 

Englisch/2. Fach beliebig 

02-3-15 
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mailto:pestalozzi-schule-demmin@t-online.de
mailto:info@carolinum.de
mailto:jcg-roebel@t-online.de


Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/1108 

  

 11 

 

Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Sportgymnasium Neubrandenburg 
Schwedenstraße 22, 17033 
Neubrandenburg 
Schulleiter: Herr W. Schneider;  
Tel.: 0395/555 1870 
sportgymnasium@sgnb.de 

Spanisch/2. Fach möglichst Französisch 

02-3-16 

Goethe-Gymnasium Musikgymnasium 
Demmin 
An der Mühle 7, 17109 Demmin 
Schulleiter: Herr Heiden;  
Tel.: 03998/222067 
sekretariat@goethegymnasium-
demmin.de 

Musik/2. Fach beliebig 
02-3-17 

 

Französisch/2. Fach beliebig 

02-3-18 

Integrierte Gesamtschule „Vier Tore”  
Geschwister-Scholl-Straße 14,  
17033 Neubrandenburg 
Schulleiter: Herr Bretschneider;  
Tel.: 0395/555 1129 
igs17033@web.de 

Deutsch/Philosophie 

02-4-19 

Reuterstädter Gesamtschule – 
Europaschule - 
Kooperative Gesamtschule mit 
gymnasialer Oberstufe 
Straße am Wasserturm 1, 17153 
Stavenhagen 
Schulleiter: Herr Trautmann;  
Tel.: 039954/22043 
reuterstädter.gesamtschule@t-online.de 

Lehrer/-in mit der Befähigung für das 
Lehramt an Gymnasien mit den Fächern 
Physik/Mathematik 

02-4-20 

Fleesenseeschule  
Verbundene Regionale Schule und 
Gymnasium 
Kooperative Gesamtschule mit 
gymnasialer Oberstufe Malchow 
Schulstraße 3, 17213 Malchow 
Schulleiter: Herr Lau; Tel.: 039932/1660 
schulleitung@fleesenseeschule.de 

Lehrer/-in mit der Befähigung für das 
Lehramt an Gymnasien mit den Fächern 
Französisch /2. Fach beliebig 

02-4-21 

Lehrer/-in mit der Befähigung für das 
Lehramt an Gymnasien mit den Fächern 
Geschichte/2. Fach beliebig 

02-4-22 

Lehrer/-in mit der Befähigung für das 
Lehramt an Gymnasien mit den Fächern 
Philosophie/2. Fach beliebig 

02-4-23 

Sonderpädagogisches Förderzentrum 
Waren 
Schule mit dem Förderschwerpunkt 
Lernen 
Karl-Liebknecht-Straße 8, 17192 Waren 
Schulleiter: Herr Sommerfeld; 
Tel.: 03991/125433 
foerderzentrum-waren@web.de 

Verhaltensgestörten-/Lern- 
behindertenpädagogik 

02-5-24 

 

  

mailto:sportgymnasium@sgnb.de
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Landesschule für Körperbehinderte 
Neubrandenburg 
Schule mit dem Förderschwerpunkt 
körperliche und motorische Entwicklung 
Robert-Blum-Straße 34 - 36,  
17033 Neubrandenburg 
Schulleiterin: Frau Menzel;  
Tel.: 0395/5639511 
schule@lfk-neubrandenburg.de 

Körperbehinderten-/Verhaltens- 
gestörten-/Grundschulpädagogik 

02-5-25 

Staatliches Schulamt Rostock, Möllner Str. 13, 18109 Rostock 

Grundschule Rerik 
Kröpeliner Str. 5, 18230 Rerik 
Schulleiterin: Frau Ruhwoldt;  
Tel.: 038296/78237 
gs-rerik@t-online.de 
 

Grundschulpädagogik/Werken oder 
Kunst und Gestaltung 

03-1-01 

Grundschule „Am Hellbach“ 
Panzower Weg 23 a, 18233 Neubukow 
Schulleiterin: Frau Zühlsdorf;  
Tel.: 038294/78422 
Grundschule-Neubukow@t-online.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach beliebig 

03-1-02 

Grundschule „Rudolf Tarnow“ 
Ratzeburger Straße 9, 18109 Rostock 
Schulleiterin: Frau Lettrari-Burtzlaff; 
Tel.:0381/715101 
leitung@tarnowschule.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach möglichst 
Englisch 

03-1-03 

Lehrer/-in mit der Befähigung für das 
Lehramt für Sonderpädagogik mit den 
Fächern Grundschulpädagogik/2. Fach 
beliebig 

03-1-04 

Grundschule „Am Taklerring“, 
Taklerring 44,  
18109 Rostock; Schulleiterin:  
Frau Babbe;  
Tel.: 0381/1201063/12154 5 
grundschule-taklerring-rostock@t-
online.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach möglichst 
Englisch 

03-1-05 

Grundschule „Kleine Birke“, 
Kopenhagener Straße 3, 18107 Rostock; 
Schulleiterin: Frau Krage;  
Tel.: 0381/711123/7787403 
sekretariat-1302@t-online.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach möglichst 
Philosophie 

03-1-06 

Grundschule am Margaretenplatz 
Barnstorfer Weg 21 a, 18057 Rostock 
Schulleiterin: Frau Beckmann;  
Tel.: 0381/4923583 
grundschule-am-margaretenplatz@t-
online.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach möglichst 
Sport  

03-1-07 
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Regenbogenkinder Grundschule 
Kritzmow 
Schulweg 1, 18198 Kritzmow 
Schulleiterin: Frau Vogg;  
Tel.: 038207/213 
schule.kritzmow@t-online.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach beliebig 

03-1-08 

Grundschule „St.-Georg-Schule“ 
St. Georg-Straße 63 c, 18055 Rostock 
Schulleiterin: Frau Tritten;  
Tel.: 0381/4997831 
st.georg-schule-hro@t-online.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach möglichst 
Englisch oder Musik 

03-1-09 

Grundschule „John Brinckman“ 
V.-Grip-Weg 10a, 18055 Rostock 
Schulleiterin: Frau Leiding;  
Tel.: 0381/695425 
catrin.leiding@grundschule-
brinckmansdorf.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach möglichst 
Sport oder/und Englisch 

03-1-10 

„Grundschule an den Weiden“  Rostock-
Toitenwinkel 
P.-Picasso-Straße 44, 18147 Rostock 
Schulleiter: Herr Pohl;  
Tel.: 0381/697093 
grs1924@t-online.de 

Grundschulpädagogik/Englisch 

03-1-11 

Grundschule „Am Mühlenteich“ 
M.-Gorki-Straße 69, 18106 Rostock 
Schulleiterin: Frau Schuster;  
Tel.: 0381/7998603 
grs-am-muehlenteich-hro-sl@t-online.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach möglichst 
Englisch 

03-1-12 

Regionale Schule „Anne Frank“ 
St. Jürgen-Straße 61, 18195 Tessin 
Schulleiter: Herr Ziolkowski;  
Tel.: 038205/13323 
Reg.S.Tessin.SL@t-online.de 

Biologie/2. Fach möglichst Musik 

03-2-15 

Regionale Schule „Otto-Lilienthal-
Schule“ 
B.-von-Suttner-Ring 1 a, 18147 Rostock 
Schulleiter: Herr Godomski;  
Tel.: 0381/609500 
regionale-schule-tw@t-online.de 

Biologie/2. Fach möglichst Chemie 

03-2-16 

Regionale Schule mit Grundschule 
Bernitt 
Schulstraße 7, 18249 Bernitt 
Schulleiterin: Frau Walter;  
Tel.: 038464/20250 
info@schule-bernitt.de 

Englisch/Mathematik 

03-2-17 
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

5. Regionale Schule „Schule am Inselsee“ 
Werner-Seelenbinder-Straße 1, 18273 
Güstrow 
Schulleiterin: Frau Herrmann; 
Tel.: 03843/331142 
Schuleaminselsee-gue@freenet.de 

Grundschulpädagogik/Biologie 

03-2-18 

Regionale Schule mit Grundschule Zehna 
Dorfstraße 49, 18276 Zehna 
Schulleiter: Herr Hill;  
Tel.: 038458/20214 
schule-zehna@t-online.de 

Musik/2. Fach beliebig oder 
Musik/2. Fach möglichst Mathematik 

03-2-19 

Grundschulpädagogik/2. Fach beliebig 
03-2-20 

Johann-Pogge-Schule 
Regionale Schule mit Grundschule 
Schulstraße 15, 18279 Lalendorf 
Schulleiter: Herr Ackermann;  
Tel.: 038452/20241 
Schule_Lalendorf@t-online.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach möglichst 
Musik 

03-2-21 

Musik/Deutsch 03-2-22 

Kunst und Gestaltung/Englisch 03-2-23 

Deutsch/2. Fach beliebig 03-2-24 

Regionale Schule mit Grundschule 
Rethwisch 
Schulstraße 5, 18211 Rethwisch 
Schulleiterin: Frau Lemke;  
Tel.: 038203/81130 
conventer-schule@t-online.de 

Kunst und Gestaltung/2. Fach beliebig 

03-2-25 

Gymnasium „John Brinckman“ 
Am Wall 6, 18273 Güstrow 
Schulleiter: Herr Hickisch;  
Tel.: 03843/686693 
SLJBG@gmx.de 

Spanisch/2. Fach beliebig 
 

03-3-26 

Gymnasium Teterow 
Constantin-Kirchhoff-Straße 6, 17166 
Teterow 
Schulleiterin: Frau Klaaßen;  
Tel.: 03996/120683 
post@egt-mv.de 

Französisch/2. Fach beliebig 

03-3-27 

Gymnasium Sanitz 
Groß Lüsewitzer Weg 4, 18190 Sanitz 
Schulleiterin: Frau Dr. Schulz;  
Tel.: 038209/80492 
post@gymnasium-sanitz.de 

Spanisch/2. Fach möglichst Latein 

03-3-28 

Recknitz-Campus Laage, Kooperative 
Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe 
und Grundschule 
Schulstr. 13, 18299 Laage 
Schulleiterin: Frau Kaleun;  
Tel.: 038459/66780 
mail@recknitzcampus.de 

Grundschulpädagogik/Englisch 
03-3-29 

 

Grundschulpädagogik/Englisch 

03-4-30 
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Schulcampus Evershagen, Kooperative 
Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe 
Th.-Morus-Str. 2, 18106 Rostock 
Schulleiter: Herr Tuschner; Tel.: 
0381/7998861 
kontakt@schulcampus-rostock.de 
 

Geschichte/Arbeit-Wirtschaft-Technik  

03-4-31 

„Heinrich-Hoffmann-Schule“ - Schule 
mit dem Förderschwerpunkt Unterricht 
kranker Schülerinnen und Schüler 
Gehlsheimer Str. 20, 18147 Rostock 
Schulleiter: Herr Dr. Burgert;  
Tel.: 0381/6707150 
schule-fuer-kranke-hro@freenet.de 

Geistigbehindertenpädagogik/2. Fach 
möglichst Grundschulpädagogik 

03-5-32 

Schule mit dem Förderschwerpunkt 
Lernen 
Ahornpromenade 1, 18273 Güstrow 
Schulleiterin: Frau Rösel;  
Tel.: 03843/331044 
allg.foerderschule-guestrow@t-online.de 
 

Verhaltensgestörtenpädagogik/2. Fach 
beliebig 

03-5-33 

Landesförderzentrum für den 
Förderschwerpunkt „Hören“ 
Plauer Chaussee 6, 18273 Güstrow 
Schulleiterin: Frau Fischer; Tel.: 
03843/83130 
lfggue@aol.com 

Gehörlosenpädagogik/Biologie, Physik, 
Chemie oder Mathematik 

03-5-35 

Gehörlosenpädagogik/Musik oder 
Englisch 

03-5-36 

„Warnowschule-Rostock“ Schule mit 
dem Förderschwerpunkt geistige 
Entwicklung 
Helsinkier Straße 20, 18107 Rostock 
Schulleiterin: Frau Roeper;  
Tel.: 0381/711429 
warnowschule-rostock@t-online.de 

Geistigbehinderten-/Sprachbehin-
dertenpädagogik 

03-5-37 

Förderzentrum an der Danziger Straße - 
Schule mit dem Förderschwerpunkt 
Lernen 
Danziger Straße 45, 18107 Rostock 
Schulleiterin: Frau Moscha;  
Tel.: 0381/713045 
foez.danziger-strasse@t-online.de 

Lernbehinderten-/Verhaltens- 
gestörtenpädagogik möglichst mit 
Arbeit-Wirtschaft-Technik 

03-5-38 

Förderzentrum am Wasserturm - Schule 
mit dem Förderschwerpunkt emotionale 
und soziale Entwicklung 
Blücherstraße 42, 18055 Rostock 
Schulleiterin: Frau Schrötter;  
Tel: 0381/712288 
schule-am-wasserturm@gmx.de 

Verhaltensgestörtenpädagogik/2. Fach 
beliebig 

03-5-39 
 
 

Personal mit sonderpädagogischer 
Aufgabenstellung (0,75 Stelle) 

03-5-40 
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Schule mit den Förderschwerpunkten 
Lernen und geistige Entwicklung 
Niels-Stensen-Straße 4, 17166 Teterow 
Schulleiterin: Frau Kobes;  
Tel.: 03996/172065 
foerderzentrum-teterow@t-online.de 

Personal mit sonderpädagogischer 
Aufgabenstellung (0,75 Stelle) 

03-5-41 

Schule mit den Förderschwerpunkten 
Lernen und geistige Entwicklung 
Dr.-Leber-Straße 14, 18181 Graal-Müritz 
Schulleiterin: Frau Lübke;  
Tel.: 038206/77212 
afs-graal-mueritz@t-online.de 

Personal mit sonderpädagogischer 
Aufgabenstellung (0,75 Stelle) 

03-5-42 

Landesförderzentrum für den 
Förderschwerpunkt „Hören“ 
Plauer Chaussee 6, 18273 Güstrow 
Schulleiterin: Frau Fischer;  
Tel.: 03843/83130 
lfggue@aol.com 

Personal mit sonderpädagogischer 
Aufgabenstellung (0,75 Stelle) 
 
 
 

03-5-43 

Staatliches Schulamt Schwerin, Zum Bahnhof 14, 19053 Schwerin 

Grundschule „Rudolf-Tarnow“ 
Talliner Straße 1, 23970 Wismar 
Schulleiter: Herr Möller; Tel.: 
03841/282022 
Rudolf-Tarnow-Schule@Wismar.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach möglichst 
Sport oder Musik 
 
 
 

04-1-01 

Stelle wurde gestrichen Grundschulpädagogik/Englisch  04-1-02 
Grundschule Am Mueßer Berg 
Eulerstraße 2, 19063 Schwerin 
Schulleiterin: Frau Antemann; Tel.: 
0385/2012107 
grundschule-am-muesser-berg@t-
online.de  

Grundschulpädagogik/Sport/Englisch  04-1-03 

Grundschulpädagogik/Musik/Sport  

04-1-04 

Grundschule „An den Eichen“  
R.-Breitscheid-Straße 32, 19258 
Boizenburg 
Schulleiterin: Frau Hartmann; Tel.: 
038847/54310 
gs-eichen@boizenburg-elbe.de  

Grundschulpädagogik/Evangelische 
Religion/Englisch  

04-1-05 

Regionale Schule mit Grundschule 
Vellahn 
Schulstraße 2, 19260 Vellahn 
Schulleiterin: Frau Jdlink; Tel.: 
038848/20209 
rs.vellahn@t-online.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach beliebig 
oder Evangelische Religion 

04-2-06 

Regionale Schule mit Grundschule „Fritz 
Reuter“ 
Rosenstraße 27, 19246 Zarrentin 
Schulleiterin: Frau Kretzschmar; Tel.: 
038851/81130 oder 81131; 
schulezarrentin@web.de  

Grundschulpädagogik/Englisch  

04-2-07 
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Regionale Schule mit Grundschule 
Dassow 
Rudolf-Breitscheid-Str. 50, 23948 
Dassow 
Schulleiterin: Frau Kurda;  
Tel.: 038826/80436 
schule@stadt-dassow.de  

Chemie/Biologie 

04-2-08 

Regionale Schule mit Grundschule 
Marnitz 
Mooster Straße 10, 19376 Marnitz  
Schulleiterin: Frau Janke;  
Tel.: 038729/29097 
info@schule-marnitz.de  

Geografie/2. Fach beliebig 

04-2-09 

Regionale Schule mit Grundschule „H. 
Heine“ Heinrich-Heine-Straße 40, 19205 
Gadebusch 
Schulleiterin: Frau Lehmann;  
Tel.: 03886/35233 
regionale.schule.gdb@gmx.de  

Deutsch/Englisch  
04-2-10 

 

Sport/Geschichte 

04-2-11 

Regionale Schule „Eldetalschule“ 
Parchimer Str. 39, 19374 Domsühl  
Schulleiter: Herr Weimer;  
Tel.: 038728/20236 
regionale.schule.domsuehl@web.de  

Kunst und Gestaltung/Biologie 

04-2-14 

Regionale Schule „B. Brecht“ Wismar 
E.-Weinert-Promenade 6, 23966 Wismar 
Schulleiterin: Frau Upahl;  
Tel.: 03841/707291 
Brecht-Schule@wismar.de  

Deutsch/Philosophie  

04-2-17 
 

Regionale Schule „Friedrich Rohr“ 
Prislicher Straße 23, 19300 Grabow 
Schulleiterin: Frau Bloßfeld;  
Tel.: 038756/22352 
regionaleschulegrabow@googlemail.com 

Englisch/2. Fach beliebig 
 

04-2-19 

Musik/2. Fach beliebig 
 

04-2-20 

Regionale Schule Neukloster 
August-Bebel-Allee 6, 23992 Neukloster 
Schulleiter: Herr Dombrowsky;  
Tel.: 038422/20233 
regionale.schule.neukloster@web.de  

Arbeit-Wirtschaft-Technik/Mathematik 
04-2-21 

 
 

Biologie/Chemie 
04-2-22 

 
Regionale Schule „Karl-Scharfenberg-
Schule“ Laascher Straße 57,  
19306 Neustadt-Glewe 
Schulleiterin: Frau Ott;  
Tel.: 038757/33113 
regionale-schule-neustadt@web.de  

Englisch/Deutsch 

04-2-23 

Regionale Schule „P.J.Lenné“ 
Rennbahnweg 1, 19288 Ludwigslust 
Schulleiterin: Frau Schulz;  
Tel.: 03874/29162 
Lenne-Schule-LWL@t-online.de  

Deutsch/Geschichte/Sozialpädagogik    

04-2-24 

  

mailto:schule@stadt-dassow.de
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Regionale Schule „Fritz Reuter“ Parchim 
Mönchhof 6, 19370 Parchim 
Schulleiterin: Frau Ebert; Tel.: 
03871/212818 
reuterschule@parchim.de  

Biologie/Philosophie 
04-2-25 

 

Musik/Evangelische Religion 
04-2-26 

 
Regionale Schule „Rudolf Tarnow“ 
R.-Markmann-Str. 59, 19258 Boizenburg 
Schulleiter: Herr Dahlmann; Tel.: 
038847/54312 
info@tarnow-schule.de 

Kunst und Gestaltung/2. Fach beliebig 
04-2-27 

 

Mathematik/2. Fach beliebig 
04-2-28 

 

Biologie/2. Fach beliebig 
04-2-30 

 
Regionale Schule mit Grundschule 
Lüdersdorf 
Regionale Schule Wahrsow 
Hauptstraße 21, 23923 Wahrsow 
Schulleiterin: Frau Ohlsen; 
Tel.: 038821/60736 oder 60542 
schule_luedersdorf@hotmail.com  

Deutsch/Englisch/Philosophie 
04-2-31 

 
Chemie oder Biologie oder Evangelische 
Religion 

04-2-32 
 

Mathematik/Physik oder Informatik 
04-2-33 

Regionale Schule „Am Mühlenberg“ 
Retgendorfer Weg 24, 19067 Cambs 
Schulleiter: Frau Grimm; Tel.: 03866/326 
regionale-schule-cambs@t-online.de  

Informatik/Mathematik 

04-2-34 

Reginale Schule mit Grundschule Lützow 
Pokrenter Straße 4, 19209 Lützow 
Schulleiter: Herr Döffinger 
(kommissarisch); Tel.: 038874/22230 
schule-luetzow@t-online.de  

Englisch/Französisch 
04-2-35 

 

Mathematik/Sozialkunde 
04-2-36 

Regionale Schule „Am Wasserturm“ 
Ploggenseering 68, 23936 Grevesmühlen 
Schulleiterin: Frau Hallmann; Tel.: 
03881/78790 
schulleiter@wasserturmschule-gvm.de  

Mathematik/Physik 
04-2-37 

 

Englisch/2. Fach beliebig 
04-2-38 

 

Regionale Schule - „Ostsee Schule“ 
Bruno-Tesch-Straße 31, 23968 Wismar 
Schulleiterin: Frau Abendroth (kom.) 
Tel.: 03841/6366 75/oder 76 
ostsee-schule@wismar.de  

Sport/Deutsch 
04-2-40 

 

Kunst und Gestaltung/Englisch  
04-2-41 

Elbe-Gymnasium Boizenburg  
Ludwig-Reinhard-Straße 21, 19258 
Boizenburg 
Schulleiter: Herr Stern; Tel.: 
038847/8110 
kontakt@elbe-gymnasium.de  

Mathematik/2. Fach beliebig 
04-3-42 

 

Chemie/Biologie 
04-3-43 

 

Latein/2. Fach beliebig 
04-3-44 

 

Deutsch/Philosophie oder Englisch 
04-3-45 

 

  

mailto:reuterschule@parchim.de
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Gerhart-Hauptmann-Gymnasium Wismar 
Dahlmannstraße 40, 23966 Wismar 
Schulleiterin: Frau Albrecht;  
Tel.: 03841/283358 
schule@ghg-wismar.com  

Sozialkunde/2. Fach beliebig 
04-3-46 

 

Biologie/2. Fach beliebig 
04-3-47 

 

Geschwister Scholl Gymnasium, Große 
Stadtschule 
Schulstraße 9/11, 23966 Wismar 
Schulleiter: Herr Sass;  
Tel.: 03841/282732 
stadtschule@wismar.de  

Mathematik/Informatik 

04-3-48 

 
Gymnasium am Tannenberg 
Rehnaer Straße 51, 23936 Grevesmühlen 
Schulleiterin: Frau Debold;  
Tel.: 03881/78820 
office@gymnasium-am-tannenberg.de  

Mathematik/Chemie 
04-3-49 

 
Evangelische Religion/möglichst mit 
Englisch, Musik oder Französisch  

04-3-50 
 

Mathematik/Physik 
04-3-51 

 

Latein/Philosophie 04-3-52 

Abendgymnasium Schwerin 
Goethestraße 74, 19053 Schwerin 
Schulleiter: Herr Neben;  
Tel.: 0385/2079836 
sl@abendgymnasium-schwerin.de  

Biologie/Chemie 

04-3-53 

Gymnasium Gadebusch 
Agnes-Karll-Straße 20, 19205 Gadebusch 
Schulleiter: Herr Litzner;  
Tel.: 03886/35149 
verwaltung@gymnasiumgadebusch.de 

Englisch/2. Fach beliebig 

04-3-56 
 

Goethe-Gymnasium Schwerin 
J.-R.-Becher-Straße 10, 19059 Schwerin 
Schulleiter: Herr Maas;  
Tel.: 0385/758205-12 
schulleitung@goethegymnasium-
schwerin.de  

Deutsch/Philosophie oder Latein oder 
Geschichte 

04-3-57 
 

Sportgymnasium Schwerin 
Eliteschule des Sports 
Von-Flotow-Straße 20, 19059 Schwerin 
Schulleiter: Herr Tischendorf;  
Tel.: 0385/760580 
sportgym.sn@t-online.de  

Biologie/Chemie 
04-3-59 

 

Mathematik/Physik 

04-3-61 
 

Gymnasiales Schulzentrum Wittenburg 
Kooperative Gesamtschule mit 
gymnasialer Oberstufe 
Lindenstraße 13, 19243 Wittenburg 
Schulleiter: Herr Kühnel;  
Tel.: 038852/8080 
gymnasium-wittenburg@t-online.de 

Mathematik/Arbeit-Wirtschaft-Technik 
04-4-64 

 
Mathematik/Physik wünschenswert mit 
Astronomie oder Informatik 

04-4-65 
 

Englisch/Französisch 04-4-66 
Englisch/2. Fach beliebig 04-4-67 
Lehramt an Haupt- und Realschulen mit 
den Fächern Philosophie/Deutsch oder 
Informatik 

04-4-68 
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Gymnasiales Schulzentrum Dömitz 
Kooperative Gesamtschule mit 
gymnasialer Oberstufe, Grundschule und 
Schule mit dem Förderschwerpunkt 
Lernen 
Roggenfelder Straße 30a, 19303 Dömitz 
Schulleiter: Herr Niemann; Tel.: 
038758/8015 
schulzentrum@doemitz.de  

Philosophie/2. Fach beliebig 
04-4-69 

 

Lehramt an Haupt- und Realschulen  
oder an Gymnasien mit den Fächern 
Evangelische Religion/2. Fach beliebig 

04-4-70 

Verbundene Regionale Schule und 
Gymnasium  
„Tisa von der Schulenburg“ 
Kooperative Gesamtschule mit 
gymnasialer Oberstufe 
Ernst-Thälmann-Straße 14, 23972 Dorf 
Mecklenburg 
Schulleiterin: Frau Dr. Skodda; Tel.: 
03841/795923 
sekretariat@vrs-gym-dm.de  
 

Lehramt an Gymnasien mit den Fächern 
Latein/2. Fach beliebig 

04-4-71 
 

Lehramt an Haupt- und Realschulen  
mit den Fächern Biologie/Chemie  

04-4-72 
 

Lehramt an Haupt- und Realschulen  
mit den Fächern Englisch/Deutsch  

04-4-73 
 

Lehramt an Haupt- und Realschulen  
mit den Fächern Mathematik/Physik 
oder Informatik  

04-4-74 
 

Gymnasiales Schulzentrum „Felix 
Stillfried“ 
Kooperative Gesamtschule mit 
gymnasialer Oberstufe 
Schulstraße 4, 19073 Stralendorf 
Schulleiter: Herr Kreimer; Tel.: 
03869/7437 

Lehramt an Gymnasien mit den Fächern 
Musik/Philosophie oder Deutsch 

04-4-76 

Allgemeine Förderschule „Am 
Fernsehturm“ 
Schule mit dem Förderschwerpunkt 
Lernen 
Hamburger Allee 126, 19063 Schwerin 
Schulleiterin: Frau Schulz; Tel.: 
0385/2071125 
sekretariat@schule-am-fernsehturm.de  

Lernbehinderten-
/Verhaltensgestörtenpädagogik  

04-5-79 
 

Lernbehinderten-/ 
Sprachbehindertenpädagogik  

04-5-80 
 

Schule mit dem Förderschwerpunkt 
geistige Entwicklung und Lernen 
Theodor-Körner-Straße 05, 19258 
Boizenburg 
Schulleiter: Frau Brandenburg; Tel.: 
038847/297920 
foerderschuleboizenburg@t-online.de  

Lernbehinderten-/ 
Verhaltensgestörtenpädagogik/Sport 
wünschenswert mit einem 
naturwissenschaftliches Fach 

04-5-81 

Allgemeine Förderschule „Pestalozzi“ 
Schule mit dem Förderschwerpunkt 
Lernen 
Agnes-Karll-Straße 6-8, 19205 
Gadebusch 
Schulleiterin: Frau Krause; Tel.: 
03886/3662040 
Foerderschule-Gadebusch@t-online.de  

Lehramt für Sonderschulen oder 
Grundschulen mit einem Zertifikat  
für Lernbehinderte  

04-5-82 

 

mailto:schulzentrum@doemitz.de
mailto:sekretariat@vrs-gym-dm.de
mailto:sekretariat@schule-am-fernsehturm.de
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Schule Fächer/Fachkombinationen/ 
Fachrichtungen 

Kennziffer 
des Arbeits-

platzes 

Schule mit dem Förderschwerpunkt 
geistige Entwicklung  
Bahnhofstraße 132, 19230 Hagenow 
Schulleiterin: Frau Puchert;  
Tel.: 03883/724101 
SchuleziLbHagenow@t-online.de  

Personal mit sonderpädagogischer 
Aufgabenstellung/Heilerzieherin 
beziehungsweise Heilerzieher 

04-5-83 

Schule mit dem Förderschwerpunkt 
geistige Entwicklung 
Fr.-Naumann-Allee 37, 19288 
Ludwigslust 
Schulleiter: Herr Laudon;  
Tel.: 03874/21922 
schulezilb-ludwigslust@t-online.de  

Personal mit sonderpädagogischer 
Aufgabenstellung/Heilerzieherin 
beziehungsweise Heilerzieher 

04-5-84 

 

 

 
2. Welche Stellen gemäß „Verzeichnis der zum 27.08.2012 an den 

öffentlichen beruflichen Schulen in Mecklenburg-Vorpommern zu 

besetzenden Arbeitsplätze“ sind zum 30.08.2012 besetzt worden (bitte 

nach der Systematik des Verzeichnisses angeben)? 

 

 

 

Für den Stichtag 30.08.2012 liegen keine Meldungen vor. 

 

Besetzte Stellen entsprechend dem Verzeichnis der zum 27.08.2012 an öffentlichen 

beruflichen Schulen in Mecklenburg-Vorpommern zu besetzenden Arbeitsplätze 

(Stand: 11.09.2012): 
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Schule Lehramt/Fächer/Fachkombinationen/ 

Fachrichtungen 

Kennziffer 

des Arbeits-

platzes 

Staatliches Schulamt Greifswald, M.-A.-Nexö-Platz 1, 17489 Greifswald 

Berufliche Schule der Hansestadt Stralsund 
Lübecker Allee 4, 18437 Stralsund 
Schulleiterin: Frau Kahmann; Tel.: 
03831/297281 
E-Mail: info@bs-greifswald.de  

Lehramt an Beruflichen Schulen in der 
beruflichen Fachrichtung Gesundheit und 
Pflege 

01-6-01 

Berufliche Schule des Landkreises Uecker-
Randow 
Lindenstraße 35, 17367 Eggesin 
Schulleiter: Herr Bockrandt; Tel.: 
039779/20239 
E-Mail: buchholz@bs-uer.de  

Lehramt an Gymnasien mit den Fächern 
Deutsch/Sozialkunde 

01-6-02 

Staatliches Schulamt Neubrandenburg, Neustrelitzer Str. 120, 17033 Neubrandenburg 

Berufliche Schule des Landkreises 
Mecklenburgische Seenplatte 
Hittenkoferstraße 28, 17235 Neustrelitz 
Schulleiterin: Frau Kraus; Tel.: 
03981/4610 
info@bs-mst.de  

Lehramt an Beruflichen Schulen in der 
beruflichen Fachrichtung 
Bautechnik/Zweitfach 

02-6-01 

Staatliches Schulamt Rostock, Möllner Str. 13, 18109 Rostock 

Berufliche Schule der Hansestadt Rostock 
-Metalltechnik- 
Kopenhagener Str. 5, 18107 Rostock 
Schulleiter: Herr Verchow;  
Tel.: 0381/5109910/oder 12 
bs-metall-hro@t-online.de 
 

Lehramt an Beruflichen Schulen in der 
beruflichen Fachrichtung 
Nautik/Zweitfach oder eine entsprechende 
Ausbildung in der beruflichen 
Fachrichtung 

03-6-01 

Lehramt an Beruflichen Schulen in der 
beruflichen Fachrichtung 
Nautik/Metalltechnik oder eine 
entsprechende Ausbildung in der 
beruflichen Fachrichtung 

03-6-03 

Berufliche Schule am Klinikum Südstadt 
und der Hansestadt Rostock 
Schleswiger Str. 5, 18109 Rostock 
Schulleiterin: Frau Bartsch 
Tel.: 0381/7785746/Außenstelle: 
0381/7785061 
bs.schmorell@web.de  
 

Lehrerin/Lehrer für den berufspraktischen 
Unterricht im Berufsbereich „Hebamme“  
Erforderlich ist die Ausbildung als 
Lehrhebamme 

03-6-04 

Lehrerin/Lehrer für den berufspraktischen 
Unterricht im Berufsbereich 
„Physiotherapie“  
Erforderlich ist die Ausbildung als 
Physiotherapeut/-in 

03-6-05 

Berufliche Schule am KMG-Klinikum 
Güstrow GmbH 
Friedrich-Trendelenburg-Allee 1, 18273 
Güstrow 
Schulleiterin: Frau Langer-Kaatz 
Tel.: 03843/343382 
BSmedizinGue@t-online.de 

Lehramt an Beruflichen Schulen in der 
beruflichen Fachrichtung Gesundheit/ 
Zweitfach oder eine entsprechende 
Ausbildung in der beruflichen Fachrichtung 
Ausbildung als Physiotherapeut/in ist 
erforderlich 

03-6-06 

 

Schule Lehramt/Fächer/Fachkombinationen/ Kennziffer 
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Fachrichtungen des Arbeits-

platzes 

Staatliches Schulamt Schwerin, Zum Bahnhof 14, 19053 Schwerin 

Berufliche Schule des Landkreises 
Ludwigslust-Parchim 
Eldestraße 7, 19370 Parchim 
Schulleiter: Herr Wendt; Tel.: 
03871/443173 
bs-pch@t-online.de  

Lehramt an Beruflichen Schulen oder an 
Gymnasien mit den Fächern Englisch/2. 
Fach beliebig 

04-6-01 

Berufliche Schule des Landkreises 
Nordwestmecklenburg 
Berufsschulzentrum Nord 
Lübsche Straße 207, 23968 Wismar 
Schulleiter: Herr Stein; Tel.: 03841/642656 
dg-luebsche@bsz-nord.de 

Lehramt an Gymnasien mit den Fächern 
Französisch/Englisch 

04-6-03 
 
 

Berufliche Schule der Landeshauptstadt 
Schwerin 
Gesundheit und Sozialwesen 
Dr. Hans-Wolf Straße 9, 19055 Schwerin 
Schulleiterin: Frau Wossidlo 
Tel.: 0385/5557410 
bs-gesundheit-sn@t-online.de  

Lehramt an Beruflichen Schulen in der 
beruflichen Fachrichtung Gesundheit/ 
Zweitfach  
Ausbildung als Gesundheits- und 
Kinderkrankenschwester oder 
gleichwertig anerkannte Abschlüsse 
erforderlich 

04-6-04 

Lehramt an Beruflichen Schulen in der 
beruflichen Fachrichtung 
Sozialpädagogik/Zweitfach 

04-6-05 
 
 
 

 

 

 
3. Welche Stellen gemäß „Verzeichnis der zum 30.07.2012 an den 

öffentlichen allgemein bildenden Schulen in Mecklenburg-

Vorpommern zu besetzenden Arbeitsplätze (Stammschule) für Vertre-

tungslehrer im Grundschulbereich“ sind zum 30.08.2012 besetzt 

worden (bitte nach der Systematik des Verzeichnisses angeben)? 

 

 

 

Für den Stichtag 30.08.2012 liegen keine Meldungen vor. 
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Besetzte Stellen entsprechend dem Verzeichnis der zum 30.07.2012 an öffentlichen allgemein 

bildenden Schulen in Mecklenburg-Vorpommern zu besetzenden Arbeitsplätze 

(Stammschule) für Vertretungslehrkräfte im Grundschulbereich (Stand: 11.09.2012): 

 

Schule Fächer Kennziffer des 

Arbeitsplatzes 

Staatliches Schulamt Greifswald, M.-A.-Nexö-Platz 1, 17489 Greifswald 

Grundschule „Villa Kunterbunt“ 

Adolf-Damaschke-Str. 7, 17389 Anklam 

Schulleiterin: Frau Bölk; Tel.: 03971/210169 

gs_villakunterbunt@t-online.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V01-01 

Grundschule „Altstadt“ 

Breitsprecherstr. 18, 18528 Bergen auf Rügen 

Schulleiter: Herr Bonau; Tel.: 03838/22139 

Grundschule_Altstadt_Bergen@t-online.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V01-02 

Grundschule „Erich Weinert“ 

Makarenkostr. 53, 17491 Greifswald 

Schulleiter: Herr Müller; Tel.: 03834/812022 

sekretariat@weinert-gs.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V01-03 

Grundschule „Friedrich Wilhelm Wander“ 

Norderhinterstraße 12, 18507 Grimmen 

Schulleiterin: Frau Hoffmann; Tel.: 

038326/66620 

wandergrundschule@t-online.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V01-04 

Grundschule „Am See“ 

Am See 10, 17321 Löcknitz 

Schulleiterin: Frau Erdmann; Tel.: 

039754/20612 

grundschule-loecknitz@t-online.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V01-05 

Grundschule „Ferdinand von Schill“ Stralsund 

Mühlgrabenstraße 6, 18437 Stralsund 

Schulleiterin: Frau Möhring; Tel.: 03831/498483 

Schill-Schule@Stralsund.de   

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V01-06 

Staatliches Schulamt Neubrandenburg, Neustrelitzer Str. 120, 17033 Neubrandenburg 

Grundschule Neubrandenburg Ost 

Robert-Koch-Str. 52, 17136 Neubrandenburg 

Schulleiter: Herr Dräger; Tel.: 0395/555 118 8 

draeger@gs-nb.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V02-01 

Grundschule Stavenhagen 

Goethestr. 14, 17153 Stavenhagen 

Schulleiterin: Frau Luther; Tel.: 039954/27680 

grundschule_stavenhagen@t-online.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V02-02 

Staatliches Schulamt Rostock, Möllner Str. 13, 18109 Rostock 

Regionale Schule mit Grundschule Buchenberg 

Ehm-Welk-Straße 24; 18209 Bad Doberan 

Schulleiter: Herr Thietke; Tel.: 038203/65206 

buchenbergschule@t-online.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V03-01 
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Schule Lehramt/Fächer/Fachkombinatio

nen/ 

Fachrichtungen 

Kennziffer des 

Arbeits-platzes 

Grundschule am Taklerring, Rostock 

Taklerring 44, 18109 Rostock 

Schulleiterin: Frau Babbe;  

Tel.: 0381/1201063 

Grs-taklerring@t-online.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V03-02 

Grundschule „Ostseekinder“ 

W.-Butzek-Str. 23, 18146 Rostock 

Schulleiterin: Frau Ritter; Tel.: 

0381/6864982 

Grundschule1919@t-online.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V03-03 

Grundschule Sanitz 

Groß Lüsewitzer Weg 4, 18190 Sanitz 

Schulleiterin: Frau Schaffus;  

Tel.: 038209/290 

Grundschule-sanitz@t-online.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V03-04 

Grundschule Teterow  

Schulkamp 5, 17166 Teterow 

Schulleiterin: Frau Wagner;  

Tel.: 03996/120640 

grundschule@teterow.de 

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V03-05 

Staatliches Schulamt Schwerin, Zum Bahnhof 14, 19053 Schwerin 

Grundschule „Ploggensee“ 

Ploggenseering 64, 23936 Grevesmühlen 

Schulleiterin: Frau Olbrisch;  

Tel.: 03881/712206 

gsploggensee@t-online.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V04-01 

Grundschule „Goethe“ 

Wallallee 1, 19370 Parchim 

Schulleiterin: Frau Oberlach;  

Tel.: 03871/602756 

goethegrundschule@parchim.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V04-03 

Grundschule „Lankow“ 

Rahlstedter Straße 3b, 19057 Schwerin 

Schulleiterin: Frau Lemke;  

Tel.: 0385/4842028 

grundschule_lankow2@t-online.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V04-04 

Grundschule „Seeblick“ 

Anton-Saefkow-Str. 9, 23968 Wismar 

Schulleiterin: Frau Machau Aycan;  

Tel.: 03841/636695 

Seeblick-Schule@wismar.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V04-06 

Grundschule „Am Friedensring“ 

Friedensring 70, 19243 Wittenburg 

Schulleiter: Herr Marlow;  

Tel.: 038852/52220 

Schule-am-Friedensring@t-online.de  

Grundschulpädagogik/2. Fach 

beliebig 

 

V04-07 

 

mailto:Grs-taklerring@t-online.de
mailto:Grundschule1919@t-online.de
mailto:Grundschule-sanitz@t-online.de
mailto:grundschule@teterow.de
mailto:gsploggensee@t-online.de
mailto:goethegrundschule@parchim.de
mailto:grundschule_lankow2@t-online.de
mailto:Seeblick-Schule@wismar.de
mailto:Schule-am-Friedensring@t-online.de
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4. Welche der im Mittteilungsblatt des Ministeriums für Bildung, 

Wissenschaft und Kultur Nr. 6/2012, S. 502 und 503 ausgeschrie-

benen Funktionsstellen an den allgemein bildenden Schulen des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern sind zum 30.08.2012 besetzt 

worden (bitte nach der Systematik der Ausschreibung angeben)? 

 

 

 

Die Auswahlverfahren laufen noch. Bis zum 30.08.2012 konnten bisher keine der 

ausgeschriebenen Funktionsstellen besetzt werden. 

 

 

 
5. Welche Stellen gemäß „Ausschreibung vom 13.08.2012 von unbe-

fristet zu besetzenden Arbeitsplätzen an den öffentlichen allgemein 

bildenden Schulen des Landes Mecklenburg-Vorpommern zum 

nächstmöglichen Zeitpunkt“ für das Personal mit sonderpädagogischer 

Aufgabenstellung sind zum 30.08.2012 besetzt worden (bitte nach der 

Systematik der Ausschreibung angeben)? 

 

 

 

Zum Stichtag 30.08.2012 durften die ausgeschrieben Arbeitsplätze noch nicht besetzt sein, da 

eine Bewerbungsfrist von 14 Tagen eingeräumt wurde. 

 

Stellen entsprechend der „Ausschreibung vom 13.08.2012 von unbefristet zu besetzenden 

Arbeitsplätzen an öffentlichen allgemein bildenden Schulen des Landes Mecklenburg-

Vorpommern zum nächstmöglichen Zeitpunkt“:  

 

Schule mit dem Förderschwerpunkt Lernen 

Ahornpromenade 1, 18273 Güstrow 

Tel.: (0 38 43) 33 10 44 

E-Mail: allg.foerderschule-guestrow@t-online.de 

Schulleiterin: Frau Ada Rösel 

 

Ausgeschrieben ist eine Stelle im Bereich Personal mit sonderpädagogischer 

Aufgabenstellung für den Einsatz in Klassen mit den Förderschwerpunkten „Sprache“ und 

„Emotionale und soziale Entwicklung“. 

Der Stellenumfang beträgt 30/40 Wochenstunden. 

 

Schule mit dem Förderschwerpunkt geistige Entwicklung 

Ehm-Welk-Straße 26, 18209 Bad Doberan 

Tel.: (03 82 03) 6 52 02 

E-Mail: Regenbogenschule-dbr@gmx.de 

Schulleiterin: Frau Bärbel Kraatz 

 

Ausgeschrieben sind 2 Stellen im Bereich Personal mit sonderpädagogischer 

Aufgabenstellung für den Einsatz in einer Schule mit dem Förderschwerpunkt „Geistige 

Entwicklung“. 

Der Stellenumfang beträgt je Stelle 30/40 Wochenstunden. 
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Schule mit den Förderschwerpunkten „Lernen“ und „geistige Entwicklung“ 

Dr.-Leber-Straße 14, 18181 Graal-Müritz 

Tel.: (03 82 06) 7 72 12 

E-Mail: afs-graal-mueritz@t-online.de 

Schulleiterin: Frau Kerstin Lübke 

 

Ausgeschrieben ist eine Stelle im Bereich Personal mit sonderpädagogischer 

Aufgabenstellung für den Einsatz im Schulteil mit dem Förderschwerpunkt „Geistige 

Entwicklung“. 

Der Stellenumfang beträgt 30/40 Wochenstunden. 

 

 

Für alle Stellen läuft das Einstellungsverfahren (Stand: 11.09.2012). 

 

 

 
6. Wie hoch ist das gesamte Unterrichtsvolumen, was durch die Nicht-

besetzung von Stellen ab 30.08.2012 vertreten werden musste? 

 

 

 

Durch die „Nichtbesetzung“ einzelner ausgeschriebener Arbeitsplätze ist kein 

Vertretungsunterricht angefallen. Der Unterricht wird durch die Erhöhung des 

Beschäftigungsumfangs bereits im Landesdienst tätiger teilzeitbeschäftigter Lehrkräfte 

abgesichert. 

 

 

 
7. Wie hoch ist das gesamte Unterrichtsvolumen ab 30.08.2012, was 

nicht vertreten werden konnte und damit ersatzlos weggefallen ist? 

 

 

 

Es wird auf die Antwort zu Frage 6 verwiesen. 
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8. Wie viele der nichtbesetzten Stellen betreffen Mangelfächer (bitte 

nach Schule und Fach/Fächerkombination angeben)? 

 

 

 

Ausgeschriebene Arbeitsplätze mit Mangelfächern, die nicht besetzt werden konnten 

(Stand: 11.09.2012): 

 

Schule Fach/Fachkombinationen 

 

Regionale Schule „Heinrich Schliemann”, Möllenhagen  

 

Arbeit-Wirtschaft-Technik/Informatik 

Schule mit dem Förderschwerpunkt Lernen und 

emotionale und soziale Entwicklung, Neubrandenburg 
Verhaltensgestörtenpädagogik  

Käthe-Kollwitz-Schule, Regionale Schule, Bützow Musik  

3. Regionalschule „Thomas Müntzer“, Güstrow Musik  

Landesförderzentrum für den Förderschwerpunkt 

„Hören“, Güstrow  

Gehörlosenpädagogik/Arbeit-Wirtschaft-

Technik 

Regionale Schule mit Grundschule, Neuburg  Musik  

Grundschulpädagogik/Musik  

Regionale Schule „B. Brecht“, Wismar  Deutsch/Englisch  

Englisch oder Sport oder Geografie 

Mathematik/Physik/Informatik 

Regionale Schule „Rudolf Tarnow“, Boizenburg Englisch  

Regionale Schule „Am Wasserturm“, Grevesmühlen Englisch  

Gymnasium, Gadebusch Biologie  

Mathematik  

Latein  

Goethe-Gymnasium, Schwerin Mathematik/Physik oder Informatik 

Sportgymnasium, Schwerin Spanisch/Geografie 

Mathematik/Physik 

Gymnasium Am Sonnenberg, Crivitz  Mathematik/Physik 

Gymnasiales Schulzentrum „Felix Stillfried“ 

Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe, 

Stralendorf 

Biologie/Chemie  

Mecklenburgisches Förderzentrum für 

Körperbehinderte, Schwerin  
Körperbehindertenpädagogik  

Kooperative Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe, 

Grundschule und Schule mit dem Förderschwerpunkt 

Lernen, Dömitz 

Kunst und Gestaltung  

Berufliche Schule des Landkreises Mecklenburgische 

Seenplatte, Malchin  
Französisch  

Berufliche Schule der Hansestadt Rostock -

Metalltechnik 

Nautik/Schiffsbetriebstechnik  

Berufliche Schule des Landkreises 

Nordwestmecklenburg 

Berufsschulzentrum Nord, Wismar 

Gesundheit/Zweitfach  
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9. Wie viele der in Frage 1 bis 4 nicht besetzen Stellen wurden fach-

fremd besetzt (bitte nach Schule und Fach/Fächerkombination 

angeben)? 

 

 

 

Die gemäß der Antworten zu den Fragen 1 bis 3 nicht besetzten Arbeitsplätze, wurden nicht 

mit neu eingestellten Personen besetzt.  

Auch bei einer fachfremden Besetzung wäre ein Arbeitsplatz besetzt. 

 

Bei der Besetzung von Schulleiterstellen sind Unterrichtsfächer nicht von Bedeutung. 

Zum Sachstand der Funktionsstellenbesetzung siehe Antwort zu Frage 4.  

 

 

 
10. Welche Maßnahmen wird die Landesregierung ergreifen,  

a) um die nichtbesetzten Stellen zu besetzen und/oder 

b) die Unterrichtsversorgung auf andere Weise  

sicherzustellen? 

 

 

 
Zu 10 a) und 10 b) 

 

Die Fragen 10 a) und 10 b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Nicht besetzte Arbeitsplätze wurden in Einzelfällen neu ausgeschrieben. Die 

Unterrichtsversorgung wird durch die Erhöhung des Beschäftigungsumfangs bereits im 

Landesdienst tätiger teilzeitbeschäftigter Lehrkräfte abgesichert. 

 

 

 

 


